

最新消息



▲貝都因人分布阿拉伯半島各地，圖為西岸的貝都因人，不滿遭當地政府拆掉家園 網上圖片

25中國人埃及被劫持 綁匪疑與「基地」有關

【本報訊】據新華社開羅31日消息：中國駐埃及大使館31日證實，25名中國人當天在埃及西奈半島阿里什市附近被一夥貝都因人扣押，目前無人受傷，部分被扣人員與使館保持短信溝通。

當地時間上午11時40分許，一夥貝都因人在24名中國工人和一名翻譯乘車返回一中國公司承包水泥廠建設項目工地途中將他們攔截，並將這些工人扣押在路旁一個工棚內，以此要求埃及政府釋放其被關押的家人。

據當地警方介紹，這些貝都因人要求埃及

政府釋放其被關押的2004年至2006年間涉嫌參與南西奈爆炸襲擊事件的家人。

中國駐埃及大使宋愛國在得知此事後緊急約談埃及內政部安全局和國防部官員，要求埃及在確保中國工人安全的前提下，採取措施妥善處理此事，以使中國工人盡快獲得釋放。埃及表示將迅速採取措施處理此事。

宋愛國同時與該項目負責人聯繫，要求做好其他人員的安全保障工作，穩定工人情緒。

據了解，埃及當地安全官員已經趕往現場，並與當地部落首領取得聯繫。

另綜合法新社及俄羅斯新聞網等開羅31日報道，全副武裝的埃及貝都因人（阿拉伯半島的遊牧民族）對法新社說：「除非我們的要求得到滿足，否則我們不會釋放這些中國人。」該貝都因人說，這些中國人目前被拘押在萊赫芬的一座帳篷內。埃及紅海三大度假勝地沙姆沙伊赫、塔巴和達哈卜在2004年至2006年發生過血腥襲擊事件，共有130人死亡。

一個以前無人知曉的團體「統一聖戰」組織宣稱對事件負責。外電引述埃及情報官員說，該批武裝分子同「基地」有關連。

急召代辦交涉 促加大解救力度

中國派員赴蘇丹救被擄華工

新任中國外交部副部長謝杭生31日召見蘇丹駐華使館臨時代辦，就中水電蘇丹項目部遇襲，29名中方人員遭劫持事提出緊急交涉。中國政府已於30日晚派出由外交部牽頭、國資委派員參加的工作組，赴蘇丹協助開展營救工作。而在蘇丹脫險的17名中國工人已經安全抵達蘇丹首都喀土穆，據稱有一人被流彈擊中，迄今下落不明。

【本報記者王德軍三十一日電】

中水電集團股份公司在蘇丹南科爾多凡州烏阿築路項目遇襲營地留守的最後10名員工，今天下午，乘坐蘇丹軍方提供的直升機首先飛抵北科爾多凡州首府歐拜伊德，並於當天傍晚轉乘包機飛回首都喀土穆。

29被綁華工中有2位女性

至此，1月28日遇襲的主營地，除29人（其中有兩位女職工）仍被「蘇丹人民解放運動（北方局）」武裝人員劫持，迄今下落不明，音信皆無外，主營地安全脫險的17人和副營地主動撤出的29人已全部平安撤到了喀土穆。一名被流彈擊中、下落不明的員工，有可能已經犧牲，蘇方正在營地周圍搜救。

中國高度重視海外公民安全

謝杭生召見蘇丹駐華使館臨時代辦伊薩時表示，中國政府高度重視保護海外公民的安全，對此次劫持事件的發生深感震驚，對29名中方人員的安全非常關注。中國政府工作組已趕赴蘇丹，協助開展營救工作。中方敦促蘇方從兩國友好合作關係大局出發，繼續通過多種渠道，加大解救力度，盡一切可能確保中方人員安全，並千方百計為其盡快安全獲釋創造條件，同時採取有效措施確保其他在蘇丹中方人員和企業的安全。

伊薩表示，蘇方對此次事件的發生深表遺憾，蘇丹政府高度重視中方關切及有關要求，將努力妥善處理這一事件，全力安全解救被劫持中方人員，並加大對其他在蘇丹中方人員和企業的安全保護力度。

外交部發言人劉爲民31日就中國政府工作組赴蘇丹處理中資公司遇襲事答記者問時表示，中國政府已於30日晚派出由外交部牽頭、國資委派員參加的工作組，赴蘇丹協助開展營救工作。劉爲民強調，中方呼籲有關方面保持冷靜與克制，確保中方人員的安全，並從道義主義出發，盡快釋放中方人員。

一人被流彈擊中後失蹤

另外，遭武裝襲擊的南科爾多凡州烏阿公路項目經理韓章良向《人民日報》記者講述了28至29日兩天裡的驚險經歷。他說：「聽到外面的激烈槍聲，原來是負責營地警衛工作的政府軍與反政府武裝在交火。大家都趕緊躲了起來。約半個小時後，槍聲停了，我們以為政府軍把叛軍打跑了，就出來了。結果事與願違，叛軍進了營地，對我們的隨身財物進行了洗劫，並且搶奪了營地內的不少物品。大家開始分頭逃跑，也有人躲在了屋裡。」

韓章良說，「叛軍暫時離開後，我們開始集中所能找到的人員，最後只找到18人，這說明另外29人被叛軍劫持了。我們這18人都集中在營地外面的一個小樹林。」他說，經過中蘇雙方的大力營救，我們有17人終於脫險。令人遺憾的是，我們18人中有一人被流彈擊中，迄今下落不明。

藏身芒果園 手機聯繫使館

另有獲救的中國員工對中廣網講述，28、29日這兩天他們曾經在芒果園的樹林躲過反政府武裝最危險的搜尋，有的人在緊急時還躲在了集裝箱下面。還有脫險員工回憶，當他們集中躲在營地外面的一個小樹林時，為了節省電力，大夥將手機集中使用，在藏身地始終與中國大使館保持聯繫，經過中蘇雙方的大力營救，17人終於脫險。



▲中水電集團公司在蘇丹倖免遭襲的部分員工抵達喀土穆 新華社



▲外交部副部長謝杭生召見蘇丹駐華使館臨時代辦伊薩 新華社

多家中企涉足蘇丹 機構稱受影響有限

【本報訊】中新財經三十一日報道，中國國際金融有限公司31日發布報告稱，內地多家建築公司在蘇丹擁有大型項目，但各公司在手的蘇丹訂單佔比均在5%以下，受到的影響將較為有限。

中國中水電集團公司在蘇丹南科爾多凡州的一個工地28日遭到當地反政府組織「蘇丹人民解放運動（北方局）」武裝分子襲擊，29名中國員工被劫走。中資公司在該區域的情況也受到關注。

葛洲壩集團股份有限公司31日披露了其本月稍早時與南蘇丹電力與大壩部簽訂的拜登水電站項目合同。該項目包括發電廠房、電站引水壩段、混凝土溢流壩等內容，涉及金額約88億元人民幣。

中金公司同日發布報告指出，蘇丹歷來是中國對外工程承包的重要市場，過去十年一直處於前十大完成營業額國別市場之列。不過，蘇丹項目在中國對外承包工程完成營業額的佔比已從2005年的6%下降至2010年的2.5%左右。

報告指出，目前中國水電在蘇丹以及南蘇丹的項目超過100億元，包括價值65億元的蘇丹麥洛維水電站工程、29億元的蘇丹羅塞雷斯大壩加高工程等。中國中鐵、中國鐵建、中國建築、中國中冶、葛洲壩等公司也在蘇丹有大型項目。

中金公司稱，由於各大建築公司在蘇丹的手訂單佔比均在5%以下，因此整體受到的影響不大。

女友下落不明 小伙微博求救

【本報記者向芸成都三十一日電】據了解，此次蘇丹劫持事件中失去聯繫的工人多為四川人，屬中國水利水電七局員工。四川南充小伙侯顯明在今日上午10時30分許開通的新浪微博上，儘管只發布了兩條內容相同的微博，到18時卻已獲得4000餘次轉發、700餘條評論。

各地網友關注與祝福

北京時間28日下午4時撥打不通女友電話後，侯顯明得知了中國在蘇丹工地被襲的消息，更讓他擔心的是，女友同事通過QQ告知，女友李艷就在被劫工人中。一直未能合眼的侯顯明聽從朋友建議，在30日15時25分上騰訊微博發布了第一條求助信息「求大家幫幫忙，盡量幫我轉載，我女朋友在蘇丹被襲擊的項目，到目前有快50個小時沒聯繫上她了……大家多多關注，我才能盡快找到她！謝謝……」

侯顯明發布的求助信息得到了來自各地網友的關注與祝福，網友「金勤松」表示自己就在蘇丹，希望多知道一些李艷的信息，試着找朋友幫忙聯繫，網友「魏傳毅」更是表示自己也在同一單位上班，31日中午得到的消息是人質都很安全，但還未釋放。

這些信息讓侯顯明寬慰不少，今日上午他在新浪開通了微博，稱目前為止還未聯繫到女友，「不過通過各位網友的幫助，我獲得了很多有用的消息，還有很多其他失蹤人員的親屬也跟我取得了聯繫，謝謝大家的關心！」

四川外辦發布警務公告

四川省政府外事辦公室30日亦在其官方網站發布公告，鄭重提醒已在達爾富爾地區及北、南科爾多凡州的四川省機構和人員提高安全意識，加強防範；盡量減少外出，確保人身和財產安全。同時提醒四川擬赴上述地區的機構和人員密切關注當地局勢，妥善安排行程時間。



▲四川南充小伙侯顯明發微博表示女友(左)在蘇丹遭劫持 網上圖片

中國外交上半年迎來活躍期

【本報記者王德軍北京三十一日電】2012年是名副其實的「大選年」，中國在國際上的地位和作用更加為各方所看重，但面臨的風險和挑戰也在上升。在中共十八大召開前的上半年，中國外交將迎來近年來少有的活躍期和高峰，「龍年高開」成為中國今年外交的一大特色。

「習奧會」選在情人節

根據白宮方面披露的信息，中國國家副主席習近平將於2月14日首次對美國進行正式訪問，並在華盛頓與美國總統奧巴馬、副總統拜登等會見，商談雙邊、區域、和全球議題。今年適逢尼克松訪華和中美《上海公報》發表40周年，中美兩國將「習奧會」的日子特意定在情人節這一天意味深遠。

當前，中方最為關注的是奧巴馬政府亞太戰略的調整給兩國關係帶來的影響。北京大學國際關係學院教授朱峰表示，美國的「亞太攻勢」和「中國攻勢」表明，美國已經從傳統的意識形態爭議以及雙邊關係中涉台等結構性爭議，轉向其眼中越來越具有挑戰性的中國的「能力」和「意圖」。但

他認為，中美在經貿和金融領域廣泛而深入的相互依賴，決定了美國不管想什麼，對中國的政策都難以「一刀切」。

朱峰強調，中國對美國亞太戰略調整的戰略含義決不能低估，如果說以前美國對華政策是「臉」衝着中國，現在則已經開始「轉過來」，準備將「臉」朝向另外一面。美國可能不再謀求以「中美合作」方式來應對其心目中的地區安全問題，而是側重於以繼續強化美戰略依存和戰略主導地位的方式穩定地區安全秩序。

周邊外交迎來「睦鄰友好年」

由於美國調整亞太戰略，去年中國在周邊外交上的處境複雜而艱難，尤其是南海問題牽一髮而動全身，致使中國與越南、緬甸等傳統友誼國家甚至出現變數。中國人民大學國際關係學院教授時殷弘對記者表示，中國去年在周邊外交處境的複雜頗煩程度，是從上世紀90年代以來絕無僅有的，而且與美國在這一地區的外交博弈中也從未那麼被動和羸弱。

不過，在時殷弘看來，這一局面正在大幅度改觀。今年

，隨着一系列國際峰會在中國周邊國家密集舉行，中國領導人又將掀起新一輪周邊外交的高潮。3月在韓國舉行的核安全峰會和在印度舉行的金磚國家領導人會議，中國國家主席胡錦濤料將親自出席和訪問相關國家。

今年5月，第五次中日韓領導人會議又將在中國舉行，三國屆時將正式宣布啓動自貿區談判，這將是東北亞經濟合作與一體化具有歷史意義的進展。此外，中日兩國也正在商討日本皇太子妃年內訪華事宜，以慶祝中日邦交正常化40周年。

而在擔任上合組織主席國後，今年上合組織峰會又將重回中國，並可能於上半年在華舉行。屆時，極可能出任俄羅斯新一任總統的普京在來華參加峰會之際對中國進行正式訪問。

據了解，中國已將今年定為「睦鄰友好年」，除上半年密集開展周邊外交外，下半年國務院總理溫家寶還將對東南亞國家進行又一輪正式訪問，並先後出席在老撾舉行的亞歐首腦會議和在柬埔寨舉行的東亞領導人系列會議。

日判中國漁船長罰款緩刑

【本報訊】新華社東京三十一日消息：據日本共同社報道，日本長崎地方法院31日判處中國漁船「浙象漁16」號船長鍾進音6個月有期徒刑，緩期3年執行，並處罰款100萬日圓（約合1.32萬美元）。

「浙象漁16」號漁船於去年12月19日夜間因涉嫌在五島列島海域的日本領海內駕駛「浙象漁16」號漁船非法捕撈珊瑚，被長崎海上保安部逮捕。

記者從有關方面了解到，鍾進音已接受這一處罰，並在繳納100萬日圓罰金後被移交福岡出入國管理局，福岡出入國管理局可能於近日將鍾進音遣返回國。

另悉，除船長鍾進音外，其餘10名船員連同漁船已於去年12月29日被釋放回國。